

进一步推进金融体制改革，强化金融手段的宏观调控功能。今年从严控制经济总量，关键是管好信贷和货币两个闸门；同时，要努力优化贷款结构。中央银行在继续实行并改进贷款规模控制的同时，加强运用利率、准备金、再贷款和公开市场业务等经济手段，逐步加大间接调控的分量。专业银行目前还要保持政策性与商业性双重职能，但要积极创造条件逐步向商业银行过渡。

建立健全信息咨询系统，为各级经济决策和市场运行提供信息咨询服务。加强对国民经济运行情况的监测、预测和分析，及时协调和解决经济运行中的突出矛盾和问题。继续抓好“限产压库促销”和企业扭亏增盈的工作。

各位代表！国务院在研究制定 1993 年计划草案的同时，按照党的十四大精神和当前经济发展的实际情况，对“八五”计划的主要指标进行了必要的调整。基本要求是，抓住大发展的有利时机，以深化改革、扩大开放为动力，在提高质量、优化结构、增进效益的基础上，实现较高的经济增长速度。“八五”期间，国民生产总值增长率由原计划的 6% 调整为 8—9%。坚持把加强农业放在首位，全面促进农村经济的发展和繁荣。动员各方面的力量，加快交通、通信的建设，特别是要把铁路建设作为重中之重，集中力量抓出成效。全国铁路新线建成里程，由原计划的 6 100 公里增加到 6 600 公里；新建复线由 3 600 公

里增加到 4 100 公里。市话交换机净增容量由 1 000 万门增加到 1 800 万门。加快能源和重要原材料的开发。新增发电装机由平均每年 900 万千瓦增加到 1 280 万千瓦，1995 年钢产量由原计划 7 200 万吨增加到 8 800 万吨。加强资源节约工作，“八五”期间年平均节能率由原计划的 1.8% 提高到 3.7%。按照规模经济、合理布局和突出重点的原则，加速机械电子、石油化工、汽车制造和建筑业等支柱产业的成长。放宽政策，正确引导，大力促进第三产业的兴起和发展。充分发挥科技的第一生产力作用，加强智力开发和人才培养。进一步扩大利用外资规模和对外经济技术交流。同时，相应调整固定资产投资规模和财政、信贷收支等。在加快改革开放和现代化建设进程的同时，要保持社会总供求的大体平衡，避免经济出现大的波动。

各位代表！1993 年改革开放和经济社会发展的任务是繁重的。我们要充分利用各种有利条件和当前的良好机遇，积极克服各种不利条件和制约因素，奋力进取，开拓前进，兢兢业业，真抓实干。让我们在邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论和党的十四大精神指引下，更加紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，为更好地加快改革开放和现代化建设步伐，促进国民经济顺利迈上新台阶而努力奋斗！

（新华社讯，1993 年 4 月 4 日《人民日报》）

第八届全国人民代表大会第一次会议关于 1992 年 国家预算执行情况和 1993 年国家预算的决议

（1993 年 3 月 31 日八届全国人大一次会议通过）

第八届全国人民代表大会第一次会议经过审议并根据全国人民代表大会财政经济委员会的审查报告，决定批准国务院提出的 1993 年国家预算，批准财政部部长刘仲藜所作的《关于 1992 年国家预算执行情

况和 1993 年国家预算草案的报告》。会议授权全国人民代表大会常务委员会审查和批准 1992 年国家决算。

（新华社讯，1993 年 4 月 1 日《人民日报》）